



# 文明报



## “十三五”新发展理念引领发展迈上新台阶

北起羊台山,南入深圳湾,全长13.7公里的大沙河曾是南山区的臭水河,如今逆袭成了深圳新晋“网红打卡地”。

沿河而下,水清岸绿、白鹭翻飞;腾讯、中兴、大疆等上百家高科技企业汇聚成“创新大道”,串联起粤海街道、大学城、深圳湾超级总部基地等城市“创新名片”……

一条大沙河,一个南山区,是深圳实现高质量发展的缩影,也是我国新发展理念革故鼎新的缩影。

一个什么样的发展理念,就有什么样的发展状态。

“十三五”时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全

国上下坚定不移贯彻新发展理念,努力破解发展难题、厚植发展优势,推动我国经济高质量发展不断取得新成就。

5年来,创新发展动力澎湃——我国研发投入强度从2.06%增长到2.23%,基础研究经费增长近一倍,全球创新指数排名从第29位升至第14位……创新型国家建设取得重大进展。

“中国天眼”落成启用,量子信息、铁基超导、干细胞等领域取得一批重大原创成果;C919大型客机飞上蓝天,港珠澳大桥正式通车,北斗导航全球组网,5G网络加速成型,数字经济占GDP比重超三成……创新发展成果竞相涌现,支撑引领高质量发展取得新成效。

5年来,协调发展多点开花——1亿多农业转移人口成为新市

民;2019年末常住人口城镇化率升至60.6%,比2015年提高45个百分点;农村生产生活条件显著改善,城乡协调发展呈现新格局。

设立河北雄安新区,推进粤港澳大湾区建设,长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,重大区域协调发展战略加快落实,东中西和东北“四大板块”联动发展,纵横联动东西南北、统筹联通国内国外的发展新棋局正加快形成。

5年来,绿色发展扎实推进——2019年单位GDP能耗比2015年下降13.2%,全国337个地级及以上城市空气质量优良天数比例达到82%,地表水质量达到或好于Ⅲ类水体比例达74.9%……生态文明建设力度之大前所未有,生态环境质量总体改善。

优化产业布局 and 结构,大力整治“散乱污”企业;大力发展绿色建筑、绿色交通;生活垃圾分类,公共交通出行,节约粮食,反对浪费……绿色成为高质量发展的鲜明底色。

5年来,开放发展引领潮流——货物贸易进出口总值位居世界第一,2019年利用外资规模再创历史新高,中国装备、技术、标准和服务稳步“走出去”……我国对外开放走向更高水平,对外经济新优势加快形成。

累计与138个国家和30个国际组织签署200份共建“一带一路”合作文件,设立21个自由贸易试验区,海南成为内地第一个自由贸易港,全球营商环境排名跃升至2019年的第31位,开放型经济新体制加快构建。

5年来,共享发展惠及民生——超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困,贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%,区域性整体贫困基本得到解决,脱贫攻坚取得决定性成就。

累计实现城镇新增就业超过6000万人,社会保障体系继续完善,2019年全国居民人均可支配收入比2015年增长39.9%,中等收入群体规模持续扩大,2019年我国人均预期寿命达到77.3岁……发展成果更多更公平惠及全体人民,百姓生活质量显著提升。

回望“十三五”,在14亿中国人民的团结奋斗中,我国发展迈上新台阶。面向“十四五”,坚持以人民为中心,贯彻落实新发展理念,我国将谱写高质量发展新篇章。

(新华社 陈炜伟)

### 尊崇英雄楷模,立足本职奋斗 ——时代楷模孙景坤、徐振明先进事迹引起热烈反响

在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布中国人民志愿军老战士孙景坤、徐振明的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

孙景坤、徐振明同志的先进事迹被广泛宣传报道后,在全社会引起热烈反响。广大干部群众和部队官兵认为,孙景坤、徐振明同志是中国人民志愿军老战士的杰出代表,是永葆革命本色的抗美援朝老英雄、老英雄,是新时代中国特色的社会主义伟大实践、披荆斩棘、奋勇前进,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,创造新的历史伟业。

长春中医药大学党委宣传部副部长于瑶说:“徐振明同志转业后选择为杨靖宇将军守陵,用实际行动诠释了信仰和忠诚。”吉林省教育厅思政干部张天一说,作为徐振明同志的家乡人,要深入开展向徐振明同志学习的活动。

吉林省白山军分区政治部原副主任毕绪增说:“作为一名退休干部,要以孙景坤老人为榜样,不忘初心,发挥余热。”孙景坤同志甘于奉献、甘于清贫、艰苦奋斗,始终保持了共产党人的本色。”新疆生产建设兵团第三师图木舒克市党委宣传部常务副部长王建波表示。

在孙景坤的家乡,辽宁省丹东市金山镇山城村召开学习孙景坤英雄事迹座谈会。村民于淑梅说:“孙景坤老人是我们村的榜样,我一定要把老英雄的事迹讲给儿孙听。”

“孙景坤、徐振明同志身上体现了伟大的抗美援朝精神,我们要以实际行动向两位老英雄学习。”河南省平舆县人武部政委曹英华说。

日前,地处太行山上党革命老区的海军航空大学某场站开展了“学习英雄孙景坤、徐振明先进事迹专题团日”活动,四级军士长赵冬亮说:“学习两位前辈的事迹,更加深刻地体会到他们不变的初心和崇高的风范。”学习了两位同志的事迹,武警警官学院学员十四大队新学员表示,要传承红色基因,始终保持优良作风。

重庆市退役军人事务局思想政治和权益维护处处长李春国说,将以学习宣传孙景坤、徐振明同志事迹为契机,推动形成关心国防、尊崇军人的社会风尚。

(《人民日报》倪光辉 金歆)

## 民生小事亮点纷呈,美好生活未来可期

焦德武

增进民生福祉是发展的根本目的,是我们党坚持立党为公、执政为民的本质要求。“十三五”时期,我国不断满足人民群众日益增长的美好生活需要,14亿中国人在共同富裕道路上迈出坚实步伐。

钱袋子更鼓了,米袋子更实了,菜篮子、果盘子更丰富了。过去5年,我们党带领人民持续创造经济发展奇迹,老百姓在发展中鼓了荷包、得了实惠。一方面,脱贫攻坚取得决定性成就。2016年至2019年,超过5000万农村贫困人口脱贫,全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2015年的3416元增加到2019年的9808元,年均增幅30.2%。当前,全国上下正全力冲刺,确保现行标准下农村贫困人口全部

脱贫、贫困县全部摘帽;另一方面,2019年,全国居民人均可支配收入达30733元,比2015年增长39.9%,中等收入群体规模持续扩大。粮仓满,天下安。面对新冠肺炎疫情以及汛情的不利影响,今年粮食产量再获丰收,中国人把饭碗牢牢端在自己手里。5年来,百姓收入增加了,基础设施变好了,城乡差距缩小了,乡村治理现代化水平不断提升。

教育强起来,文化硬起来。过去5年间,优质教育资源越来越惠及百姓,教育信息化2.0行动加速推进,全国中小学网络接入率达98.4%。2019年,义务教育巩固率达94.8%,学前教育、高中教育毛入学率达85%左右,各级教育普及程度达到或超过中高

收入国家平均水平。劳动教育、学校体育、学校美育功能进一步发挥,教育现代化迈出坚实步伐。5年来,我国文化建设正本清源、守正创新,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。“十三五”时期,百姓的精气神更加提振,文明素养大幅提升,人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

安居梦圆,事业创出来。2016年,面对房价高企影响百姓幸福感的势头,国家提出“房住不炒”的房地产发展定位,同时加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,不断完善住房市场体系和住房保障体系,居民住房条件显著

改善。2019年,城镇居民人均住房建筑面积达39.8平方米,农村居民人均住房建筑面积达48.9平方米。安居才能乐业。面对新冠肺炎疫情冲击,稳就业成为重中之重。针对高校毕业生、建档立卡贫困户、农民工、退役军人等就业群体,国家相继推出一系列就业政策和扶持办法,兜底帮扶、精准对接。过去5年,我国城镇新增就业岗位接近6300万个,百姓就近就业、就近创业蔚然成风。新型职业层出不穷,工作机会多了,获得感、幸福感也更强了。

环境美起来,心情更舒畅。2019年,城市建成区绿地面积和绿地率分别比2015年增加19.8和1.27个百分点,46个重点城市生活垃圾分类

覆盖居民7100万户,覆盖率超过80%。同时,大力实施农村人居环境整治,美丽宜居乡村建设加快推进,农村生产生活条件明显改善,农村污水治理水平明显提高。这5年,大量城市历史文化遗产得到保护,延续了城市历史文脉。

今天,“十四五”的恢宏蓝图即将铺展。我们有信心在党的领导下加快补短板、强民生,全面提升民生领域服务质量,让百姓生活更加美好。



### 实现电子商务进农村综合示范对832个贫困县全覆盖

新华社贵阳10月26日电(记者 向定杰)我国电子商务进农村综合示范实现了对832个贫困县全覆盖,全国农村网络零售额由2014年的1800亿元,增长到2019年的1.7万亿元。

这是记者从近日在贵州省贵阳市召开的2020年全国网络扶贫暨数字乡村发展工作现场推进会上获悉的情况。此次会议由中央网信办、国家发展改革委、国务院扶贫办、工业和信息化部 and 贵州省委、省政府共同主办,旨在扎实推进深度贫困地区网络扶贫,接续推进数字乡村建设。

会议指出,自2016年以来,全国各地区、各有关部门扎实推进网络扶贫,取得一系列显著成效。

其中,全国贫困地区网络覆盖目标提前超额完成,贫困村光纤比例由实施电信普遍服务之前不到70%提高到98%;全国中小学(含教学点)互联网接入率从2016年底的79.2%上升到2020年8月的98.7%;远程医疗实现国家级贫困县县级医院全覆盖;网络公益扶贫惠及更多贫困群体。

会议期间,中国移动、阿里巴巴、中国互联网发展基金会等38家企业、社会组织与42个未摘帽贫困村达成77个网络扶贫结对帮扶项目,涉及网络覆盖、农产品在线销售、远程教育、电商培训、智慧出行等方面,将持续增强贫困地区发展的内生动力。



图1



图2

### “一村一景”助力乡村振兴

近年来,山东省青岛市即墨区龙泉街道在实施乡村振兴战略中,着力打造宜居、宜业、宜游的现代美丽乡村,因地制宜为辖区61个村量身定制“一村一特色、一村一主题”的美丽乡村方案,进行特色景观打造、民居环境改造、水系疏通保护、庭院绿化亮化工程建设,带动了当地农民增收致富,提升了群众的幸福感和获得感。图1为龙泉街道莲花田园。图2为龙泉街道村民在广场凉亭休闲娱乐。

梁孝鹏摄

### 本期导读

#### 让古法酿酒技艺永不褪色

今年48岁的屈万聪是四川省宜宾五粮液集团有限公司(五粮液集团)501车间班组长,从事酿酒工作已有28年。28年来,屈万聪秉持一颗匠心,刻苦钻研酿酒生产工艺技术,传承古法酿酒技艺。(A3版)

#### 帮助孩子们推开梦想的门

雅砻江流域水电开发有限公司在四川省精神文明建设办公室的指导下,启动了雅砻江水电“大爱若水筑梦启航”志愿服务项目,在四川省甘孜州、凉山州、攀枝花市的贫困乡村学校,组织开展助学、结对帮扶、公益课堂等志愿服务活动,点亮孩子们的读书梦。(B3版)